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4. Особливості екстрагування бурштину та перспективи

промислової реалізації процесу 

Вступ. Бурштин – природна скам'яніла викопна смола хвойних дерев у вигляді 

тьмяних, прозорих і напівпрозорих каменів. Вилучені цільові компоненти з нього в 

невеликих кількостях використовують у парфумерії, фармацевтичній, харчовій та 

хімічній промисловості як лікувальний засіб, харчова добавка тощо. Разом з тим, на 

сьогодні не існує традиційних способів вилучення цільових компонентів з бурштину, 

а існуюче екстракційне обладнання має ряд суттєвих недоліків, пов’язаних з 

неможливістю працювати на сировині з низькою поруватістю шару твердої фази, 

необхідного для ефективного ведення процесу. 

Матеріали і методи. Теорії масопередачі, оновлення поверхні фазової взаємодії, 

типові методики визначення якісних показників екстрактів. Пошукові електронні 

системи Google Scholar, Scopus, Web of Science, Research Gate, Science Direct. 

Результати. Відомо, що бурштин складається з летючої ароматичної олії, двох 

розчинних фракцій смоли, бурштинової кислоти і 90% нерозчинного залишку. Вміст 

янтарної кислоти в бурштині коливається від 3 до 8%. Янтарна кислота (двохосновна 

карбонова кислота) – речовина, вперше отримана в XVII столітті методом перегонки 

бурштину. В подальшому почали отримувати штучну бурштинову кислоту (як 

побічний продукт при виробництві адипінової кислоти або методом гідрування 

малеїнового ангідриду), що дозволило значно розширити сфери її застосування: в 

харчовій промисловості, в рослинництві, птахівництві та тваринництві. В харчовій 

промисловості використовується в якості регулятора кислотності (E363). Бурштинова 

кислота добре розчиняється у воді та спирті, погано в ефірі, нерозчинна в бензолі, 

бензині, хлороформі. Іншим природним медичним препаратом з бурштину є 

бурштинова олія, що відноситься до ряду ефірних та має антисептичну, 

імуностимулюючу дію, антивірусні властивості, володіє потужним збудливим 

ефектом, загоює рани. Важливим є здатність бурштину розбухати у воді. За досить 

короткий термін обсяг подрібненого бурштину збільшується на 8%. Раніше вважали, 

що вода проникає в бурштин по тріщинах, проте доведено про дифузійне насичення 

структури бурштина водою. Отже, враховуючи фізико-хімічні  та морфологічні 

характеристики цієї сировини для вилучення розчинних сухих речовин перспективним 

може бути використання вакуум-віброекстрактора періодичної дії з дефлегмацією, 

розробленого на кафедрі ПАХВ НУХТ [1]. В основі цієї  моделі лежить можливість 

забезпечення сумісної реалізації більшої кількості фізичних ефектів, які в комбінації, 

під час роботи апарата, активізують внутрішнє дифузійне переміщення цільових 

компонентів та поверхню контакту фаз і, як результат, поглиблене вилучення цільових 

компонентів із сировини з одночасним вловлюванням та подальшим виділенням 

ароматичних речовин, за рахунок дефлегмації. 

Висновки. Аналіз літературних джерел свідчить про доцільність вилучення 

органічних кислот та ефірних олій віброекстрагуванням з дефлегмацією.  

Література. 1. Пат. 131658 України на корисну модель, МПК B01D 

11/02(2006.01). Вакуум-віброекстрактор періодичної дії з дефлегмацією / Зав’ялов В. 

Л., Мисюра Т. Г., Попова Н. В., Рибачок А. В. — № u 2018 07954; заявл. 17.07.2018; 

опубл. 25.01.2019, Бюл.№ 2 

Валентин Чорний, Тарас Мисюра, Володимир Зав’ялов 

Національний університет харчових технологій 




